

50 1

ГОРОДСКОЙ КОНКУРС СОЧИНЕНИЙ

**ВКЛАД МОЕЙ СЕМЬИ В ЛЕТОПИСЬ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.**

**Выполнил: ученик 10 Б класса
муниципальной общеобразовательной
школы № 101**

Добрых Алексей.

**НОВОКУЗНЕЦК
1999г.**

75
Неутраченный
труженник.



Вклад моей семьи
в летопись Великой
Отечественной.

*Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим...
Это надо не мертвым,
Это надо – живым!*

Р.Рождественский. «Реквием».

Великая Отечественная...

Что мы знаем о ней? Мы – четвертое поколение тех, кто ушел на фронт, «не долюбив, не докурив последней папиросы». Но я знаю о ней из книг и рассказов моих родственников.

В сентябре 1941 года ушел на войну мой прадед. Стороженко Аксентий Никифорович, который еще в 1920 году успел повоевать с белополяками и был ранен на реке Березине. В 1941 году он воевал на западном фронте в составе 50-й армии. Когда наши войска разбили немцев под Москвой, враги отступили и закрепились на Заячьей горе, от которой прямой линией уходило Варшавское шоссе. Любой ценой фашисты не хотели дать возможность нашим войскам вырваться на это направление и идти на запад. Заячья гора – сильнейшее укрепление немцев на границе Смоленской и Калужской областей. Многочисленные атаки наших войск не приносили желаемого результата. Тогда решили к горе прорыть тоннель. В подножие горы заложили большое количество взрывчатки. Ночью прогремел взрыв такой силы, что гору сравняли с землей. А немцы распустили слух о необыкновенном оружии русских. Прадедущка воевал на правом фланге. Он был командиром отделения. В течение трех месяцев шли бои вокруг Заячьей горы. 18 марта 1943 года в смертельном сражении погиб Аксентий Стороженко и сотни наших солдат. Мела метель. Мела, заметая трупы и подбитую технику. И только в апреле 1943 года наши войска закончили операцию на Заячьей горе. Другие командиры поднимали в атаку роты и, ломая врага, вели их на запад.

Солдаты, погибшие в тех боях, были похоронены на небольшом полустанке Милятинской завод. «Они были выше славы, выше жизни, выше смерти», – писал Борис Васильев о солдатах Великой Отечественной. Мы не забываем нашего героя. (Кому-то из нашей семьи он папа, кому-то – дедушка, а мне – прадедущка).

Летом 1974 года на его могиле побывали мои дедушка и бабушка. В День Победы вспоминаем о нем, слушаем песню Френкеля на слова Гамзатова «Журавли». Это стало семейной традицией. «Аксентий был человеком доброй души», – говорят те, кто с ним работал. Я очень сожалею, что не узнал его живым. Но я точно знаю, что унаследовал его любовь к природе, к рыбалке. Мы были бы с ним большими друзьями. Но что делать: наше время тогда не пришло.

Восемнадцатилетним пареньком ушел на фронт его сын, Иван Аксентьевич, мой дедушка. В составе 154 оперативного полка его направили в Западную Украину на борьбу с бандами украинских националистов, т.к. они мешали продвижению наших войск к Карпатам: взрывали мосты, рушили линии связи, обстреливали эшелоны с живой силой, двигавшейся на фронт. Так мой дедушка оказался на войне «из-за угла», которая очень похожа на ту, которая сейчас идет в Чечне.

Ликвидация бандформирований позволила действующей армии более успешно решать задачи разгрома гитлеровской Германии. За участие в Великой Отечественной войне Стороженко Иван Аксентьевич награжден орденами Отечественной войны II степени и десятью медалями.

Я часто встречаюсь с ним. И он мне рассказывает о любви к родной земле, как это чувство вело в бой за поруганную, растоптанную варварами прекрасную землю. Эта любовь давала силы выстоять там, где рушился камень и плавилось железо. Ему, как и тысячам другим, хотелось вернуться домой живым, увидеть лица близких, обнять мать и сестру, облегчить горечь утраты отца. Он был молод. Когда кончилась война, ему было 20 лет. Вся жизнь впереди. И он решил посвятить ее детям. Более 40 лет дедушка проработал преподавателем русского языка и литературы. Я – по-доброму завидую ему, когда к нему приходят его бывшие ученики. С какой теплотой благодарят они его за полученные знания! И я горжусь, что это мой дедушка!

Но победа ковалась не только на фронте. Солдатам нужны были снаряды, танки, самолеты, пушки. Для этого требовалась сталь, которая выплавлялась на Кузнецком металлургическом комбинате. Сталь шла на производство рельсов. Механиком рельсоотделки в годы войны работал мой прадедушка Добрых Василий Федорович. Рабочие неделями не уходили из цеха. Рельсы нужны были в освобожденные районы. За самоотверженный труд в тылу во имя Победы Василий Федорович награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями.

Сейчас ему 95 лет. У него светлый ум, хорошая память, но слабое здоровье. Он часто рассказывает о работе в годы войны. Было трудно, но никто не ныл, так как все знали, что работают на победу.

Наши деды и прадеды отстаивали свободу своей страны в страшной войне. Обязанность нас, молодых, продолжить их лучшие традиции: любить свою Родину, стремиться учиться лучше, чтобы обогатить интеллектуальный потенциал страны, делать все, чтобы наша страна была достойной в мировом сообществе, а нашим защитникам обеспечить достойную старость, помнить тех, кто сложил свои головы на поле брани, защищал своих детей, внуков, правнуков.